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ROLUL COEZIUNII ECONOMICE 
ŞI SOCIALE ÎN DEZVOLTAREA 

UNIUNII EUROPENE 
 

Delia Ionică 
 

The paper „The role of the economic and social cohesion to the development of the European Un-
ion” explains the concept of the economic and social cohesion in its double perspective, as develop-
ment objective and as European policy. Starting from this duality, the contribution of the other 
European policies to achieving the cohesion objective is presented, as well as the value added of the 
cohesion policy. In the end, the Romania’s first lessons in the field are presented. 
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Introducere 
 
 Explicarea rolului pe care coeziunea economică şi socială o are în dezvol-
tarea Uniunii Europene reprezintă un subiect extrem de complex şi vast care face 
subiectul unor rapoarte extrem de extinse pe care Comisia Europeană le elabo-
rează periodic. Aceste rapoarte prezintă date empirice concrete privind rezultatele 
obţinute în demersul promovării coeziunii economice şi sociale pe diverse paliere, 
sectoriale sau teritoriale. 

Ceea ce se încearcă în această lucrare nu este reluarea acestor informaţii, ci 
o prezentare a modului în care conceptul de coeziune economică şi socială se 
regăseşte pe agenda europeană şi a rolului pe care îl joacă din acest punct de ve-
dere în ansamblul obiectivelor Uniunii Europene.  
 În acest demers, se pleacă de la stabilirea unor aspecte conceptuale privind 
coeziunea, iar pe baza acestora vor fi explicate relaţiile dintre coeziune şi alte poli-
tici, obiective şi instrumente utilizate la nivel european pentru promovare dezvolt-
ării de ansamblu a Uniunii. 
 În final, vor fi prezentate lecţiile pe care România şi le poate asuma în pri-
mele luni de după aderare din implementarea politicii de coeziune. 
 
Conceptul de coeziune economică şi socială  

 
Pentru a putea explica rolul coeziunii economice şi sociale în dezvoltarea 

Uniunii Europene, este necesară clarificarea acestei noţiuni şi a locului pe care îl 
ocupă pe Agenda europeană. 
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În acest scop, punctul de plecare în acest demers îl reprezintă explicaţia 
dată coeziunii economice şi sociale în „Glosarul de termeni” aflat pe site-ul oficial al 
Uniunii Europene, care precizează următoarele: „Coeziunea economică şi socială este o 
expresie a solidarităţii între Statele Membre şi regiunile Uniunii Europene. Scopul este dezvol-
tarea echilibrată a UE, prin reducerea disparităţilor între regiuni şi promovarea oportunităţilor 
egale pentru toţi.” Această definiţie stabileşte, practic, punctul de reper al coeziunii 
economice şi sociale, respectiv regiunile europene şi, implicit, politica regională.  

Acest reper este confirmat şi de definiţia politicii regionale aflată pe site-ul 
DG REGIO (Direcţia Generală pentru Politică Regională din cadrul Comisiei Eu-
ropene), unde se afirmă că politica regională europeană că „este o politică care 
promovează solidaritatea”. 

Această definiţie a politicii regionale pune accent pe „solidaritate”, pe spri-
jinul acordat regiunilor cu probleme structurale în vederea depăşirii acestora şi 
dezvoltării economiilor lor, astfel încât rezultatele obţinute să fie convergente, să 
conveargă în aceeaşi direcţie de dezvoltare ca şi regiunile bogate.  

Totodată, însă, politica regională este o politică care se defineşte în special 
prin instrumentele sale, denumite generic „instrumente structurale”, reprezentând 
fondurile utilizate pentru atingerea obiectivelor de reducere a disparităţilor între 
regiuni.  

Luând în considerare premisele menţionate, prezentarea coeziunii econo-
mice şi sociale se face în strânsă legătură cu evoluţia politicii regionale şi a instru-
mentelor sale financiare. 

Astfel, precizăm că politica regională per se nu a fost prevăzută în textul 
Tratatelor. Art. 235 al Tratatului de la Roma, care enunţă preocuparea statelor 
membre de a „întări unitatea economiilor lor şi de a asigura o dezvoltare armonioasă, re-
ducând decalajele între regiuni şi întârzierile înregistrate în regiunile cele mai puţin favorizate”1, 
a fost acela care a oferit baza legală pentru crearea Fondului European de Dezvol-
tare Regională (FEDR) în 1975. Dar, până la reforma fondurilor structurale din 
1988, când au fost instituite obiectivele de dezvoltare regională, este greu să se 
vorbească despre politica regională europeană ca fiind ceva mai mult decât o 
„umbrelă” sub care erau acordate anumite fonduri, fără a avea o finalitate bine 
precizată. Practic, politica regională s-a dezvoltat odată cu promovarea coeziunii economice şi 
sociale, fiind dificil a stabili o distincţie între acestea, evoluţia procesului de integrare eu-
ropeană determinând extrapolarea obiectivelor de dezvoltare regională la cele de 
convergenţă, şi prin aceasta la coeziunea economică şi socială, şi mai recent, la 
coeziunea economică, socială şi teritorială.  

În acest context, se poate spune că politica de coeziune economică şi 
socială reprezintă suma iniţiativelor şi acţiunilor publice întreprinse în direcţia re-
                     
1  Citat după Danish Technological Institute, „Thematic Evaluation of the Structural Funds’ Contribu-
tions to the Lisbon Strategy”, European Commission, DG REGIO, 2005, pag. 49. 
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ducerii disparităţilor de dezvoltare economică şi socială între regiuni şi a apropierii 
nivelului de viaţă al locuitorilor lor, prin acţiuni orientate spre creşterea competi-
tivităţii acestor regiuni şi prin crearea de noi locuri de muncă mai bine plătite pen-
tru locuitorii din regiunile respective în vederea înglobării obiectivelor de dezvol-
tare durabilă, aşa cum au fost definite în cadrul Consiliului European de la 
Lisabona (martie, 2000) şi de la Gotebörg (iunie, 2001). 

Pentru a înţelege coeziunea, este necesar ca analiza să înceapă cu trecerea în 
revistă a prevederilor din textele legislative, începând cu tratatele constitutive şi 
continuând cu regulamentele în domeniu. Astfel, aşa cum a fost precizat şi în capi-
tolul anterior, coeziunea economică şi socială a fost promovată pentru prima dată 
în textul Actului Unic European, prin introducerea unui nou Titlu (al XIV-lea în 
Tratatul privind Uniunea Europeană, devenit al XVII-lea în Tratatul consolidat), 
denumit „Coeziunea Economică şi Socială”, dezvoltat în textul Tratatului Uniunii 
Europene (Tratatul de la Maastricht). Astfel, în textul acestui Tratat, care a fost 
modificat nesemnificativ prin tratatele următoare din acest punct de vedere, refer-
irile la coeziunea economică şi socială se regăsesc în: 
- Preambul, care prevede că, prin prezentul Tratat, şefii de stat sunt: „Hotărâţi să 

promoveze progresul economic şi social al popoarelor lor, luând în considerare 
dezvoltarea durabilă în contextul finalizării pieţei interne şi al unei coeziuni şi 
protecţii a mediului întărite, şi să implementeze politicile în aşa fel, încât să se 
asigure că integrarea economică este însoţită de progresul în alte sectoare”.  

- Articolul 2, Titlul „Prevederi comune”1, care stabileşte ca un prim obiectiv al Uni-
unii Europene ca aceasta „să promoveze progresul economic şi social echili-
brat şi durabil [şi un nivel ridicat al utilizării forţei de muncă şi să obţină o dez-
voltare echilibrată şi durabilă]2, în special prin crearea unui spaţiu fără frontiere 
interioare, prin întărirea coeziunii economice şi sociale şi prin stabilirea 
unei uniuni economice şi monetare incluzând, în timp, o monedă unică în con-
cordanţă cu prevederile prezentului Tratat”. 

- Titlul XVII „Coeziunea economică şi socială” (Art. 158-162), care stabileşte urmă-
toarele aspecte:  
� Prevederea de a orienta acţiunile UE spre întărirea coeziunii economice şi 

sociale este justificată, în primul rând, prin obiectivul general de obţinere a 
unei dezvoltări armonioase de ansamblu a Comunităţii, şi în special pentru 
reducerea disparităţilor între nivelurile de dezvoltare a regiunilor, precum şi 
diminuarea rămânerii în urmă a regiunilor mai puţin favorizate sau a in-

                     
1 Este utilizată numerotarea titlurilor şi articolelor din Tratatul consolidat, publicat în Jurnalul 
Oficial al Uniunii Europene, 29.12.2006. 
2 Modificări introduse de Tratatul de la Amsterdam. 
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sulelor, inclusiv a zonelor rurale (Art. 1581). Această prevedere reprezintă o 
recunoaştere explicită a faptului că disparităţile accentuate sunt intolerabile 
în cadrul comunităţii.2  

� În al doilea rând, conform Tratatului, Statele Membre trebuie să-şi coor-
doneze şi  
să-şi implementeze politicile economice astfel încât să contribuie la realiza-
rea coeziunii economice şi sociale, aşa cum a fost stipulată mai sus. Toto-
dată, Comunitatea trebuie să se asigure că formularea politicilor sale şi im-
plementarea pieţei interne se face în concordanţă cu obiectivele stabilite în 
Art. 158. Prin precizarea explicită a scopului de reducere a disparităţilor de 
dezvoltare economică, Tratatul solicită implicit ca politicile UE, şi în special 
măsurile pentru coeziune, să influenţeze dotarea cu factori de producţie şi 
alocarea resurselor, şi astfel, să promoveze creşterea economică. Şi mai spe-
cific, politicile de coeziune au ca scop creşterea investiţiilor pentru realiza-
rea unei creşteri economice ridicate şi nu sunt preocupate neapărat de 
creşterea directă a consumului sau de redistribuirea venitului. Acestea diferă 
fundamental de politicile naţionale de coeziune care, parţial, au ca scop 
transferul veniturilor către zonele cele mai sărace.  

� În plus, Tratatul stabileşte şi instrumentele financiare prin acţiunea cărora 
se intenţionează obţinerea coeziunii economice şi sociale, respectiv Fondu-
rile Structurale, acţiunile Băncii Europene de Investiţii şi alte Instrumente 
financiare europene, prevăzând şi crearea Fondului de Coeziune (Art. 161). 
Tot prin Tratat s-a stabilit că o dată la trei ani, Comisia Europeană prezintă 

un raport privind progresele realizate în obţinerea coeziunii economice şi sociale, 
precum şi asupra modului în care politicile comunitare au contribuit la realizarea 
acesteia.  
 În completarea prevederilor Tratatului, Statele Membre au încheiat în 1992 
un „Protocol privind coeziunea economică şi socială” (actualul Protocol nr. 28), anexat 
Tratatului, protocol care reia şi întăreşte prevederile Tratatului. Protocolul subli-
niază faptul că realizarea coeziunii economice şi sociale este vitală pentru dezvol-
tarea completă şi succesul durabil al Comunităţii, exprimând clar faptul că Fondu-
rile Structurale vor juca un rol important în obţinerea obiectivelor Comunităţii în 
materie de coeziune. 

Plecând de la aceste prevederi, pot fi concluzionate următoarele aspecte: 

                     
1 Art. 158: „În vederea promovării dezvoltării sale armonioase de ansamblu, Comunitatea va 
elabora şi implementa acţiuni care să conducă la consolidarea coeziunii sale economice şi so-
ciale. În special, Comunitatea va urmări reducerea disparităţilor între nivelele de dezvoltare a 
diverselor regiuni şi revigorarea regiunilor mai puţin favorizate şi a insulelor, inclusiv a zonelor 
rurale.” 
2 „First Cohesion Report”, Comisia Europeană, 1996, pag. 11. 
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� Coeziunea economică şi socială este un obiectiv de dezvoltare [armonioasă, de an-
samblu] a Uniunii Europene, şi în această situaţie, toate politicile europene, 
comunitare sau naţionale, vor fi formulate şi implementate astfel încât să 
contribuie la realizarea acestui obiectiv; 

� Coeziunea economică şi socială este o politică de dezvoltare europeană, care are drept 
obiectiv - dezvoltarea armonioasă de ansamblu a Uniunii Europene prin 
reducerea disparităţilor între nivelurile de dezvoltare a regiunilor, şi dispune 
de instrumente financiare pentru realizarea acestuia (Fondurile Structurale 
şi de Coeziune, împrumuturile BEI). În plus, aceste instrumente financiare 
sunt implementate în baza unor strategii bine conturate, respectând prin-
cipii clare şi reguli stricte. 
Plecând de la această dublă postură, coeziunea economică şi socială poate fi 

analizată din două puncte de vedere: ca obiectiv de dezvoltare, sunt importante 
elementele de politici publice care pot contribui la atingerea sa, iar ca politică de 
dezvoltare sunt esenţiale aspectele pe care influenţează prin acţiunile sale astfel 
încât să inducă dezvoltare. Aceste aspecte vor fi analizate în următoarele secţiuni. 
 
Coeziunea economică şi socială ca obiectiv de dezvoltare europeană 

 
În secţiunea anterioară, coeziunea economică şi socială a fost definită atât 

ca obiectiv de dezvoltare a Uniunii Europene, în sensul în care toate politicile eu-
ropene, comunitare sau naţionale, vor fi formulate şi implementate astfel încât să 
contribuie la realizarea acestui obiectiv, dar şi ca o politică prin care se urmăreşte 
acţionarea anumitor pârghii în vederea dezvoltării de ansamblu a Uniunii Euro-
pene.  

În acest sens, în continuare vor fi prezentate diverse aspecte privind modul 
în care politicile europene contribuie la realizarea obiectivelor de coeziune, accen-
tul punându-se în special, asupra relaţiei cu politica regională şi instrumentele 
acesteia. 

Coeziunea economică şi socială vs. politica regională. Pentru a for-
mula relaţia între coeziunea economică şi socială şi politica regională, este necesar 
să precizăm definiţia conform căreia politica de dezvoltare regională se traduce 
prin obiectivul de reducere a disparităţilor regionale, fiind totodată transpunerea în 
regiuni a politicilor comunitare1.  

Relaţia între politica regională şi coeziunea economică şi socială poate fi 
analizată din perspectiva dublului statut al coeziunii, de obiectiv şi de politică. Ast-
fel, în primul caz, se poate spune că politica regională, ca politică comunitară structurală 

                     
1 Labour Associados, „Analysis of the impact of Community Policies on Regional Cohesion”, Comisia Eu-
ropeană, DG REGIO, Octombrie 2003, pag. 31 
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ce înglobează elemente din toate celelalte politici comunitare, transpunându-le în regiuni, este 
principala politică care contribuie la realizarea obiectivului de coeziune economică şi socială.  

În ceea ce priveşte relaţia cu coeziunea economică şi socială ca politică eu-
ropeană – politica de coeziune -, analiza se face din perspectiva instrumentelor fi-
nanciare utilizate. Aşa cum prevede Tratatul, Fondurile Structurale şi de Coeziune1 
(Fondul European de Dezvoltare Regională – FEDR, Fondul Social European – 
FSE, şi Fondul de Coeziune – FC) au un rol esenţial în atingerea obiectivelor coe-
ziunii economice şi sociale. Politica regională este o politică structurală prin natura 
sa, iar Fondurile Structurale au fost gândite în aşa fel încât să contribuie la imple-
mentarea politicii regionale, de unde şi denumirea de politică structurală asociată 
cu dezvoltarea regională. În plus, politica regională reprezintă nucleul politicilor 
comunitare în regiune, de unde se poate deduce că identificarea dintre politica de 
coeziune şi acţiunile fondurilor structurale este aproape completă.  

De fapt, instrumentele financiare structurale au devenit instrumentele fi-
nanciare ale politicii de coeziune, odată cu extrapolarea obiectivelor politicii regio-
nale la cele ale coeziunii economice şi sociale. Această afirmaţie este susţinută de 
menţiunea din preambulul Regulamentului nr. 1083/20062, care face precizarea că 
„fondurile care furnizează asistenţă în cadrul politicii de coeziune se limitează la 
Fondul European de Dezvoltare Regională, Fondul Social European şi Fondul de 
Coeziune”. În această situaţie, relaţia dintre politica regională şi politica de coe-
ziune depinde de prezenţa Fondului de Coeziune (FC). Deşi FC are un rol impor-
tant în reducerea disparităţilor dintre regiuni, FC nu a fost gândit ca un fond pen-
tru politica regională. Prin urmare, până în acest punct, se poate afirma că relaţia 
dintre politica de coeziune economică şi socială şi politica de dezvoltare regională este cea de la 
parte la întreg.  

Dacă luăm însă în considerare şi faptul că, începând cu 2002, în cadrul poli-
ticii regionale a fost introdus un nou instrument financiar, respectiv Fondul de So-
lidaritate, care nu este însă un fond structural, afirmaţia de mai sus nu este valabilă în 
totalitate, întrucât politica regională are o componentă care nu este inclusă în politica de coe-
ziune, şi relaţia dintre politici devine una de întrepătrundere, după cum se vede în Fig.1.  

                     
1 Până în 2006, Fondurile Structurale erau reprezentate de: Fondul European de Dezvoltare Re-
gională (FEDR), Fondul Social European (FSE), Fondul European pentru Orientare şi Garan-
tare în Agricultură - Secţiunea Orientare (FEOGA-O) şi Instrumentul Financiar pentru Orien-
tare în Pescuit (IFOP). Pentru perioada 2007-2013, în categoria Fondurilor Structurale sunt in-
cluse doar FEDR şi FSE, intervenţiile din cadrul FEOGA-O fiind preluate de către Fondul 
European Agricol pentru Dezvoltare Rurală (FEADR), ca instrument al Politicii agricole 
comune, iar cele din cadrul IFOP de către Fondul European pentru Pescuit (FEP), ca instru-
ment al Politicii Comune de Pescuit. 
2 Regulamentul Consiliului nr. 1083/20062 privind regulile generale pentru Fondul European de 
Dezvoltare Regională, Fondul Social European şi Fondul de Coeziune şi care abrogă Regula-
mentul nr. 1260/1999. 
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Fig. 1. Relaţia dintre politica regională, politica socială şi politica de coezi-
une economică şi socială 

 

 
   

Coeziunea economică şi socială vs. politica socială. În această compa-
raţie, politica socială este analizată în sens larg, vizând trei domenii majore de re-
glementare: educaţia şi pregătirea profesională, crearea de locuri de muncă de cali-
tate, şi incluziunea socială şi egalitatea de şanse. Aceste domenii vizând resursa 
umană sunt componente ale politicii sociale care au fost integrate în politica de 
coeziune în vederea promovării coeziunii sociale, fie spre finanţare din FSE, fie ca 
principii orizontale, ce trebuie respectat în implementarea fondurilor structurale şi 
de coeziune, dacă este în cauză egalitatea de şanse şi incluziunea socială a claselor 
sociale defavorizate. 

Întrepătrunderea politicii sociale cu politica de coeziune este esenţială pen-
tru atingerea obiectivului de coeziune socială. Nivelul de realizare a acestui obiec-
tiv se analizează din următoarele puncte de vedere: rata de ocupare şi rata şomaju-
lui, atât la nivel naţional şi regional; gradul de sărăcie, calculat din punct de vedere 
al venitului minim al populaţiei raportat la media naţională şi europeană; nivelul de 
educaţie, stabilit prin ponderea populaţiei cu un anumit nivel educaţional. 

Implicare politicii sociale în implementarea politicii de coeziune este dife-
renţiată în timp. Dacă la începutul politicii de coeziune, programele finanţate din 
FSE aveau caracter regional, fiind orientate spre regiunile cu probleme structurale, 
odată cu aderarea Noilor State Membre, aspectele sociale ale politicii de coeziune 
au redobândit caracterul social, prin promovarea unor programe naţionale pentru 
intervenţiile sociale finanţate din FSE. Această situaţie este temporară pentru că a 
existat o cerinţă specială, o recomandare a Comisiei Europene pentru Noile State 
Membre, de a dezvolta şi implementa programe regionale integrate, care acoperă 
întreg teritoriul naţional, şi nu programe regionale distincte pentru fiecare regiune 
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în parte. Această recomandare este pe deplin justificată de problemele structurale 
care sunt similare pentru întreg teritoriul Noilor State Membre (cu mici excepţii). 

Coeziunea economică şi socială vs. politica agricolă comună. Dacă 
analiza privind relaţia dintre coeziune şi politica regională ar fi fost realizată la ori-
zontul anilor 2002-2004, sau ar viza perioada de până la 2006, la figura de mai sus 
s-ar mai fi adăugat un cerc, cel care ar fi reprezentat întrepătrunderea dintre politi-
ca de coeziune şi politica agricolă comună (PAC). Întrepătrundere asigurată de 
către Fondul European pentru Orientare şi Garantare în Agricultură - secţiunea 
Orientare (FEOGA-O), care prin care se finanţau intervenţii structurale în mediul 
rural, dar chiar şi de FEOGA - secţiunea Garantare (FEOGA-G), care permitea 
finanţarea unor intervenţii de tip structural, acest mixt fiind unul dintre motivele 
care au dus la crearea, începând cu 2007, a unui singur fond agricol cu caracter 
structural– FEADR. La acest fond se adaugă Fondul European pentru Garantare 
Agricolă (FEGA), prin care se asigură sprijinul direct al sectorului agricol prin 
subvenţii şi intervenţii de piaţă. 

Pentru perioada 2007-2013, relaţia dintre cele două politici nu mai este atât 
de vizibilă. FEADR, prin finanţarea intervenţiilor structurale în spaţiul rural, urm-
ăreşte dezvoltarea zonelor rurale în vederea reducerii decalajelor faţă de zonele 
urbane, în condiţiile în care peste 60% din populaţia UE locuieşte în centre ur-
bane de peste 50.000 locuitori. Deşi intervenţiile FEADR reprezintă acţiuni struc-
turale cu caracter teritorial, ele nu au însă un caracter regional, şi nu mai interfe-
rează cu acţiunile fondurilor structurale.  

În ceea ce priveşte primul pilon al PAC, agricultura, intervenţiile vizând 
funcţionarea pieţei agricole şi asigurarea unor venituri echitabile celor ocupaţi în 
agricultură, contribuie la promovarea coeziunii sociale, întrucât accentul subvenţii-
lor în agricultură a dobândit un caracter predominant de protecţie a agricultorilor 
şi a mediului înconjurător, decât unul de protecţie a sectorului agricol. 

Coeziunea economică şi socială vs. politica de mediu. Implicarea poli-
ticii europene în domeniul protecţiei mediului în implementarea politicii de coe-
ziune este mai puţin vizibilă comparativ cu politicile prezentate mai sus. Dar şi în 
acest caz, vizibilitatea este mai puţin sau mai mult pronunţată, dacă este vorba de 
Noile State Membre. Aceste state au un anumit necesar de investiţii pentru a asi-
gura implementarea acquis-ului comunitar în domeniu, conform angajamentelor 
asumate în cadrul negocierilor la Capitolul 22 „Mediu”. În acest caz, aceste state 
pot dezvolta programe sectoriale de mediu, prin care sunt finanţate atât investiţiile 
în infrastructura de mediu, dar şi măsuri soft, cum ar protejarea biodiversităţii. 
Dincolo de investiţiile în infrastructura de mediu, protecţia mediului, şi în sens 
mai larg, dezvoltarea durabilă, au devenit omniprezente, prin promovarea tehno-
logiilor curate, a eco-etichetării, a energiei regenerabile, sau ca principii orizontale 
în implementarea programelor finanţate din fonduri structurale şi de coeziune. 
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Coeziunea economică şi socială vs. politica concurenţială. În Orient-
ările Strategice pentru Coeziune1, Comisia Europeană încurajează Statele Membre 
şi regiunile să orienteze intervenţiile din fondurile structurale şi de coeziune pen-
tru consolidarea competitivităţii economiei regionale. Aceste măsuri pot distorsio-
na concurenţa, putând reprezenta o ameninţare pentru funcţionarea pieţei interne, 
furnizarea de ajutor de stat sub forma acestor granturilor oferite prin programele 
operaţionale reprezentând o caracteristică a intervenţiei politicii de coeziune. 

Prin urmare, intervenţiile din fonduri structurale şi de coeziune pot să cadă 
sub incidenţa diverselor tipuri de ajutor de stat: regionale (pentru regiunile care se 
confruntă cu anumite probleme de dezvoltare), orizontale (pentru întreprinderi 
mici şi mijlocii, protecţia mediului, restructurare, training) sau sectoriale (pentru 
sectoare sensibile, agricultura şi pescuit, transport). În aceste situaţii, prevalează 
regulamentele privind ajutorul de stat, fiind necesară îndeplinirea tuturor procedu-
rilor administrative şi respectarea intensităţilor maxime privind ajutorul de stat 
acordat (stabilite în regulamentele specifice), chiar dacă acestea sunt cu mult mai 
mici decât limitele stabilite prin regulamentele care reglementează politica de coe-
ziune. 
 
Valoarea adăugată a politicii de coeziune 

 
Dacă până acum a fost analizată coeziunea economică şi socială ca obiectiv, 

la realizarea căruia concură celelalte politici europene, în continuare se va încerca 
explicarea valorii adăugate pe care această politică a reuşit să o creeze.  

După cum se ştie, coeziunea poate fi interpretată în diferite moduri, după 
cum urmează: convergenţa în sensul accelerării procesului de recuperare a decala-
jelor de dezvoltare a celor mai puţin dezvoltate economii; dezvoltarea economică 
sau refacerea economiilor care s-au confruntat cu dificultăţi; redistribuirea venitu-
rilor la nivel de gospodărie sau de individ, dar şi între regiuni; asigurarea unui echi-
libru al dezvoltării între regiuni. În funcţie de aceste aspecte, şi valoarea adăugată 
poate fi interpretată diferit. În plus, impactul poate fi influenţat de o serie de fac-
tori. Astfel, un context economic caracterizat prin stabilitatea preţurilor şi o ba-
lanţă bugetară sustenabilă vor asigura existenţa unor rate ale dobânzilor reduse. 
Acestea vor stimula investiţiile şi formarea de capital, vor duce la creşterea pro-
ductivităţii şi ocupării. Totodată, vor avea un efect pozitiv asupra difuziunii inov-
ării. Şi reducerea cheltuielilor de capital.  

Cu toate că aceste premise sunt dificil de întâlnit în realitate în ansamblul 
lor, datorită unei abordări riguroase, politica de coeziune a reuşit să îmbună-
tăţească standardele de viaţă şi oportunităţile de-a lungul Uniunii. 

                     
1 Council Decision on “Community Strategic Guidelines on Cohesion” (2006/702/EC). 
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Astfel, principalele „beneficii” pot fi remarcate în următoarele domenii1: 
� Convergenţa la nivel naţional şi regional, determinată de faptul că principalii 

beneficiari ai instrumentelor structurale au înregistrat rate de creştere 
economică impresionante în ultimele decenii, nivelul PIB/loc. indicând ex-
istenţa unui proces de convergenţă, iar estimările indică că acest trend va 
continua (în Noile State Membre, ratele de creştere adiţională generată de 
instrumentele structurale vor fi cuprinse între 5 şi 15%, şi se vor crea cca. 2 
milioane de locuri de muncă noi). 

� Sprijinirea creşterii economice şi a creării de locuri de muncă şi în afara regiunilor de 
convergenţă. Acolo unde se înregistrează creştere economică înseamnă că au 
loc procese de restructurare, ceea ce poate genera probleme structurale. Ro-
lul politicii de coeziune este tocmai acela de a dezvolta capacitatea Uniunii 
Europene de a se adapta la schimbări şi de a crea locuri de muncă durabile, 
chiar şi în statele prospere. 

� Dezvoltarea capacităţii inovative a Statelor Membre şi a regiunilor. Ca urmare a noii 
abordări strategice şi a creşterii importanţei politicii de coeziune în imple-
mentarea Agendei Lisabona, cheltuielile pentru cercetare se vor dubla în 
perioada 2007-2013, comparativ cu perioada anterioară. 

� Rentabilitate sporită a investiţiilor în capitalul uman, explicând parţial creşterea 
productivităţii din ultimul deceniu. Prin programele de coeziune se asigură 
măsuri de training şi pregătire profesională pentru cca. 9 mil. de persoane. 
Aceste persoane fie intră în câmpul muncii, fie îşi caută locuri de muncă 
mai bune. 

� Efectul de multiplicare al politicii de coeziune asupra investiţiilor publice şi private. 
Pentru perioada 2000-2006, fiecare euro investit în regiunile din cadrul 
Obiectivului 1 au generat o investiţie adiţională de 0,9 euro, iar în cele din 
cadrul Obiectivului 2, au fost generate de 3 ori mai multe investiţii din alte 
fonduri, adiţional faţă de instrumentele structurale.  

� Favorizarea abordării integrate a dezvoltării, prin adresarea problemelor com-
plexe cu caracter global (globalizarea, schimbările climatice, trendul demo-
grafic), ceea ce a conferit coerenţă diverselor politici sectoriale. Această 
abordare integrată sporeşte impactul intervenţiilor sectoriale, prin exploata-
rea sinergiilor între diverse domenii, prin favorizarea dialogului între admi-
nistraţii şi printr-o mai bună adaptare a intervenţiilor la caracteristicile so-
cio-economice ale regiunilor şi localităţilor. 

� Îmbunătăţirea calităţii investiţiilor publice. Programarea multianuală a politicii, 
care se bazează pe un anumit buget stabilit prin perspectiva financiară a 

                     
1 European Commission, The Fourth Report on Economic and Social Cohesion, COM  
(2007)273/30.05.2007  
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îmbunătăţit semnificativ planificarea bugetară în multe dintre Statele Mem-
bre şi în regiuni. În plus, politica de coeziune sprijină prioritizarea investiţii-
lor publice, în special în ţările de coeziune, contribuind la utilizarea eficientă 
şi eficace a resurselor publice în ansamblul lor, stabilind modele de investi-
ţii.  

� Promovarea parteneriatului ca un element cheie al bunei guvernanţe, prin pro-
movarea sa de-a lungul întregului ciclului de viaţă a acestei politici: progra-
mare, implementare, monitorizare, evaluare. Sistemul de guvernare multis-
tratificată, bazat pe abordarea strategică a Comisiei Europene şi pe implica-
rea autorităţilor naţionale, regionale şi locale, precum şi a partenerilor inte-
resaţi, poate sprijini adaptarea intervenţiilor la circumstanţele concrete.  
Rezultatele pozitive ale politicii regionale în ceea ce priveşte coeziunea sunt 

în general recunoscute, dar şi uşor de recunoscut. Aceasta este o opinie, care 
aproape că nu ridică semne de întrebare, şi poate fi regăsită în diverse evaluări 
operative ale programelor din perioadele de programare anterioare.  Din perspec-
tivă regională, calcularea – bazată pe proiecţii econometrice – a contribuţiei trans-
ferurilor financiare la creşterea economică prin termeni de PIB regional sunt dis-
cutabile. Potrivit experţilor şi liderilor regionali, aceste proiecţii sunt calcule orien-
tative, nu iau în considerare factorii de multiplicare ce influenţează dezvoltarea re-
gională, precum şi alte efecte indirecte. În orice caz, evaluarea contribuţiei la reali-
zarea coeziunii şi reducerea disparităţilor regionale este extrem de pozitivă. Expre-
sia potrivit căreia „nu ar fi fost acelaşi lucru dacă nu ar fi fost vorba despre inter-
venţiile prin fonduri structurale” este foarte des utilizată.  

În general, în elaborarea rapoartelor privind coeziunea economică şi socială, 
în analiza contribuţiei diverselor politici la realizarea coeziunii economice şi so-
ciale, Comisia Europeană supune evaluării următoarele aspecte: 
- Convergenţa generată în regiune; 
- Coeziunea socială şi îmbunătăţirea calităţii vieţii, precum şi alte efecte generate 

de implementarea politicilor comunitare care nu au legătură directă cu conver-
genţa economică;  

- Asigurarea coordonării în implementarea politicilor comunitare şi, în particular, 
între acestea şi politica structurală. 

Orientarea politicilor europene stabilită de către Consiliul European de la 
Lisabona din anul 2000 a determinat o creştere a ponderii şi importanţei 
domeniilor cercetare-dezvoltare, inovare în afaceri şi formarea capitalului uman 
(educaţie şi training) în cadrul politicii de coeziune. Consiliul European de la 
Gotebörg a adăugat o nouă dimensiune obiectivului stabilit la Lisabona, respectiv 
dezvoltarea durabilă, ceea ce s-a tradus prin importanţa sporită acordată aspecte-
lor de mediu, în special în ceea ce priveşte managementul deşeurilor şi al apei 
uzate, în cadrul politicii de coeziune.   
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Politica de coeziune pentru perioada 2007-2013 subliniază faptul că acţi-
unile structurale vor fi orientate într-o măsură mai mare spre realizarea priorităţi-
lor strategice europene stabilite la Lisabona şi Gotebörg privind realizarea unei 
economii bazate pe cunoaştere şi durabilitate, caracterizată prin creşterea număru-
lui locurilor de muncă şi a veniturilor şi cu o concentrare a resurselor în cele mai 
puţin favorizate sau dezvoltate regiuni. Instrumentele politicii de coeziune – 
FEDR, FSE şi FC - vor contribui la realizarea obiectivului de convergenţă, la 
competitivitatea regională şi la creşterea ocupării, precum şi la promovarea coop-
erării teritoriale europene. Aproximativ 307,6 miliarde Euro au fost alocate Fon-
durilor Structurale şi de Coeziune pentru această perioadă. Prin urmare, fondurile 
structurale europene au crescut de la o sumă anuală echivalentă cu 8,6 milioane 
Euro în 1961 la 32 miliarde Euro anual în 2001, urmând să ajungă chiar la 45 mi-
liarde Euro anual la orizontul lui 2013.  
 
 
Primele lecţii privind coeziunea economică şi socială în România 
 
 Începând cu 1 ianuarie 2007, România, în calitate de Stat Membru, benefi-
ciază de aproximativ 19,6 miliarde euro în cadrul politicii de coeziune economică 
şi socială, şi alte cca. 8 miliarde prin Fondul European Agricol pentru Dezvoltare 
Rurală. Aceste fonduri reprezintă aproximativ de trei ori mai mult decât a primit 
România prin asistenţa de pre-aderare. 
 Pentru a vorbi despre primele lecţii în acest domeniu, este prematur, din cel 
puţin două motive:  
- implementarea programelor pentru 2007-2013 a fost întârziată din motive mul-

tiple: de tergiversările privind acordul asupra perspectivei financiare pentru 
2007-2013, de negocierile anevoioase pe marginea regulamentelor privind im-
plementarea politicii de coeziune în noua perioadă de programare, de capacita-
tea redusă a Comisiei Europene de a analiza, negocia şi aproba peste 350 de 
programe simultan; 

- lecţii în implementarea politicii de coeziune pot fi trase doar după o perioadă 
mai lungă de doi ani, dat fiind caracterul multianual al acestei politici. 

Totuşi, câteva aspecte pot fi menţionate ca având caracter de lecţii, şi vi-
zează următoarele două aspecte: 
- Probleme identificate în implementarea fondurilor de pre-aderare: dezvoltarea capacităţii 

administrative din punct de vedere al identificării structurilor adecvate, al re-
crutării personalului, salarizării şi pregătirii acestuia în managementul fonduri-
lor structurale, stabilirea unor proceduri clare, delegarea sarcinilor între diver-
sele niveluri de implementare, aspecte privind managementul şi controlul, utili-
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zarea asistenţei tehnice, pregătirea beneficiarilor, promovarea parteneriatului 
ş.a.; 

- Programarea fondurilor structurale şi de coeziune, proces care a început în 2004 prin 
elaborarea Planului Naţional de Dezvoltare (aprobat în Decembrie 2005), şi a 
continuat în 2005 şi 2006 prin elaborarea Cadrului Strategic Naţional de Refe-
rinţă şi a Programelor Operaţionale. Acest exerciţiu a impus adoptarea unei 
gândiri strategice în vederea prioritizării programelor de investiţii, precum şi 
dezvoltarea unui sistem de programare bugetară multianuală. 

O altă lecţie, mai puţin evidentă în acest moment, vizează pregătirea unui 
portofoliu adecvat de proiecte care să permită derularea programelor fără sincope, 
şi care se poate face printr-o implicarea mai însemnată a resurselor publice într-un 
astfel de proces. 

 
Concluzii 
 
Eficienţa transferurilor financiare către regiunile cu probleme prin politica 

regională, şi apoi prin politica de coeziune, a fost deseori dezbătută, existând opi-
nii care se exprimă împotriva unor astfel de intervenţii, Totuşi, în ciuda birocraţiei 
pe care o impune implementarea politicii de coeziune, aceasta poate aduce multi-
ple efecte pozitive la nivelul economiilor regionale şi naţionale, dacă esenţa acestei 
politici este percepută conform obiectivelor pentru care a fost concepută.  

Obţinerea rezultatelor aşteptate necesită o pregătire asiduă a autorităţilor, 
pe umerii cărora se află şi pregătirea potenţialilor beneficiari. Această cerinţă este 
şi mai accentuată într-o economie cum este cea a României, în care agenţii eco-
nomici, şi nu numai, sunt mai puţin obişnuiţi cu elaborarea de proiecte şi cu res-
pectarea unor norme stricte şi riguroase când este vorba despre cheltuirea banului 
public. 
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